

奮進新時代 開啓新征程

新華社刊發評論員文章 闡釋新時代中共歷史使命



中共十九大前日開幕，江蘇南京市民在街頭一座熒幕前觀看直播。路透社



浙江團開放日現場。香港文匯報北京傳真

浙江村民感恩心「直送」十九大

香港文匯報訊(記者 茅建興 北京報道) 中共十九大代表、浙江省委書記車俊在浙江團開放日上分享了一個小故事。淳安下姜村是習近平在浙江工作時的聯繫點，在他的關心指導下，從一個貧窮落後的小山村變為富裕美麗的新農村。前不久到下姜村調研時，村民們希望把對習近平的感恩之心帶到中共十九大上去。

車俊動情地說，下姜村的變化是浙江發展的一個縮影。十多年來浙江改革發展所取得的一切成就，都是習近平正確指引的結果。因此，我們說，習近平新時代中國特色社會主義思想的形成有深厚的理論基礎、實踐基礎、群眾基礎，將這一重要思想作為我們黨的指導思想，完全可以說是瓜熟蒂落、水到渠成，眾心所向、眾望所歸。

車俊還提到，黨的十九大報告，對浙江代表來說感覺很熟悉、很親切、很認同。習近平在浙江工作了6年，圍繞深化改革、擴大開放、創新發展、平安建設、法治建設等進行了一系列前瞻性的思考和探索，作出了「八八戰略」等重大決策部署，在省城層面對中國特色社會主義進行了卓有成效的理論創新和實踐創新。

車俊表示，習近平在浙江時作出的這些戰略思考和實踐探索，不僅對浙江全面建成小康社會、推進社會主義現代化建設提供了根本遵循，而且對黨的十八大以來以習近平同志為核心的黨中央堅持和發展中國特色社會主義提供了理論支持和實踐基礎，與習近平新時代中國特色社會主義思想是前後相續、融會貫通的。

王毅回應輶光養晦：中國永不稱霸永不擴張



中共十九大中央國家機關代表團討論向中外記者開放。圖為外交部部長王毅參加討論。中新社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 昨日下午，在中共十九大中央國家機關代表團開放討論時，有外國記者提問時說，中共十九大報告提出中國特色社會主義進入了新時代，這是否意味著將放棄了輶光養晦？對此，中國外長王毅回應指出，輶光養晦是中國外交的重要理念，中國仍然是最大的發展中國家，仍處於社會主義初級階段，經濟建設仍然是中國的重心，但同時，時代在變化，中國發展環境在改變，輶光養晦的內涵和外延也自然地相應地在改變。

王毅舉例說，現在中國有多達三萬家企業活躍在世界各地，在海外有大量資產等。他強調，中國有責任、有義務維護好在海外的正當權益，也有責任、有義務為維護好正當權益做好相關能力建設，中國是第二大經濟體，會根據國際社會需要承擔起應盡的國際職責，但同時，不管中國發展到什麼水平，中國永不稱霸，永遠不搞擴張。

此外，王毅在開放討論中發言時稱，中共十九大報告對新時代的中國外交作出了頂層設計，明確了努力目標。他說，報告中明確指出，中國特色大國外交就是要推動建設新型國際關係，推動構建人類命運共同體。這句話高度凝練了新時代中國外交追求的總目標，也向世界公開表明中國希望與各國共同努力的大方向。



北京市民昨日在報刊亭買報紙。不少報章頭版均報道中共十九大召開的消息。中新社

潮流浩浩蕩蕩。進入新時代，前景十分光明，挑戰也十分嚴峻。「惟希望也，故進取；惟進取也，故日新。」以永不懈怠的精神狀態和一往無前的奮鬥姿態，朝着實現中國夢的宏偉目標奮勇前進，才能攻堅克難、闖關奪隘，奮力開創新局面；始終保持艱苦奮鬥、戒驕戒躁的作風，以時不我待、只爭朝夕的精神，才能開拓向前、行穩致遠，奮力走好新時代的長征路。新時代，屬於堅定者、奮進者、搏擊者，屬於一切以新的精神狀態和奮鬥姿態開創未來的人們。

文章最後寫道，新時代開啟新征程，新時代呼喚新作為。當代中國共產黨人既要帶領人民實現第一個百年奮鬥目標，又要開啟向第二個百年奮鬥目標進軍的新征程，讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，不忘為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心和使命，銳意進取，埋頭苦幹，奮力譜寫新時代中國特色社會主義的壯麗篇章。

香港文匯報訊 舉世矚目的黨的十九大大前日隆重開幕，習近平同志代表第十八屆中央委員會向大會作報告。報告全面總結過去五年的工作和歷史性變革，作出「中國特色社會主義進入了新時代」的重大判斷，深刻闡明新時代中國共產黨的歷史使命，系統闡述新時代中國特色社會主義思想和基本方略，面向未來提出黨和國家事業發展的大政方針和行動綱領，開啟全面建設社會主義現代化國家新征程。新華社發表評論員文章指出，這是新時代堅持和發展中國特色社會主義的政治宣言和行動綱領，向全黨全軍全國各族人民發出了奮進新時代、開啟新征程的進軍號令。

文章說，新時代，標明中國發展新的歷史方位。經過長期努力，中國特色社會主義進入了新時代。這個新時代，是承前啟後、繼往開來、在新的歷史條件下繼續奪取中國特色社會主義偉大勝利的時代，是決勝全面建成小康社會、進而全面建設社會主義現代化強國的時代，是全國各族人民團結奮鬥、不斷創造美好生活、逐步實現全體人民共同富裕的時代，是全體中華兒女戮力同心、奮力實現中華民族偉大復興中國夢的時代，是中國日益走近世界舞台中央、不斷為人類作出更大貢獻的時代。

着力解決發展不平衡問題
新時代，帶來發展新要求、新課題，要求我們交出發展新答卷。當前，中國仍處於並將長期處於社會主義初級階段的基本國情沒有變，同時，中國社會生產力水平總體上顯著提高，社會生產能力在很多方面進入世界前列，中國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾。人民不僅對物質文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正義、安全、環境等方面的要求日

益增長。這一變化，是關係全局的歷史性變化，對黨和國家工作提出了許多新要求。「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。」在繼續推動發展的基礎上，着力解決好發展不平衡不充分問題，大力提升發展質量和效益，才能更好滿足人民各方面日益增長的需要，更好推動人的全面發展、社會全面進步。

以新的精神狀態開創未來
文章進一步指出，新時代，賦予中國共產黨人更加艱巨的歷史使命，呼喚新的歷史擔當。實現中華民族偉大復興，是中國共產黨人始終重任在肩的歷史使命。96年來，我們黨初心不改、矢志不渝，團結帶領全國各族人民為實現偉大夢想接力奮鬥。今天，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和力量實現中華民族偉大復興的目標。行百里者半九十。新征程上，必須付出更為艱巨、更為艱苦的努力，進行偉大鬥爭、建設偉大工程、推進偉大事業，以黨的堅強領導和頑強奮鬥，聚合同心共築中國夢的磅礴之力，共同實現偉大夢想。
新時代，要求我們煥發新狀態，不斷創造新業績。歷史車輪滾滾向前，時代

紀錄片《中國：習近平時代》首播 覆蓋37國和地區

香港文匯報訊 據新華社報道，美國探索頻道的三集電視紀錄片《中國：習近平時代》(China: Time of Xi) 16日晚在亞太電視網完成首播，覆蓋了日本、韓國、澳洲、新西蘭、印度、泰國、馬來西亞等37個國家和地區的逾2億收視戶。這是國際主流媒體首次播出全面、系統解讀習近平治國理政思想的節目，一經播出引發廣泛關注與好評。海外人士稱讚該片展現了一位極具眼光且對世界擁有影響力的中國領導人，有助於人們更為全面、客觀了解當今中國及其發展的世界意義。

拍攝具代表性人物和故事
馬來西亞太平洋研究中心首席顧問胡逸山認為，紀錄片全面展示了中國過去5年在習近平領導下的發展。他對紀錄片關於中國高鐵建設的介紹印象深刻。他說，中國高鐵建設在這5年突飛猛進。中國已建成全球規模最大、運營速度最快、具備完全自主知識產權的高速鐵路網絡。發展高速鐵路標誌著中國經濟發展從重數量轉向重質量，尤其是關係到百姓的福祉。

作為《中國：習近平時代》的監製，英國資深電視製作人麗茲·麥克勞德對該片有着特殊的感情。麥克勞德說：「我們從今年三四月開始着手製作，首先進行密集調研，之後派出3個攝製小組前往世界各地和中國不同地區，挑選具有代表性的人物和故事進行調研和拍攝。」
麥克勞德表示，為了使該片具有分量，片中出鏡的都是享譽國際的中國問題專家，為觀眾帶來專業解讀和獨到視角。「我們希望觀眾能更進一步了解這位領導人。毋庸置疑，他不僅對於中國而且對於整個世界都有巨大的影響力。」也希望該紀錄片能鼓勵人們「更廣泛地閱讀、了解中國」，並試圖探討中國的世界影響力。
澳洲悉尼大學商學院教授漢斯·亨得利希克的中文名字叫杭智科。他對紀錄片中闡釋的中國精準扶貧、供給側改革等領域的成就很是嘆服。他說，包括習近平本人在內，經歷過上世紀上山下鄉的人都感受到中國農村地區生活條件遠比想像中更艱苦，正是因為他們看到過農村地區的艱苦與不幸，才知道要從根本上作出改變。

外國記者看十九大：中共「超級公開課」

香港文匯報訊 據新華社報道，巴基斯坦記者穆罕默德·薩米爾匆匆趕回自己在北京外交公寓的臨時住所。他希望趁着思考的熱度把逾3萬字的中共十九大報告盡快寫成新聞，傳遞給巴國內讀者。「這是中國共產黨的一堂『超級公開課』。」薩米爾說。他另闢蹊徑地找到了不同的觀察視角——從該份報告中，他似乎看到了解決巴基斯坦發展問題的思路。
「巴基斯坦有四個大省，各省發展狀況不平衡。」薩米爾說：「報告中提到區域協調發展戰略，例如西部大開發、京津冀協同發展等，這是很重要的發展思路，這種平衡發展的背後是一種共享發展的理念。」
《喀麥隆論壇報》國際版主編齊蒙·希爾頓與薩米爾的報道思路不謀而合。他認為，該份報告「不僅是中國共產黨執政的成績單，也是一份執政經驗的總結」。
從報告中，希爾頓看到了在快

速變動的世界上保持改革創新精神的重要性。「報告提到，中國過去5年不斷拓展改革廣度和深度，推出1,500多項改革舉措，這就是改革創新的精神。」
「體現中國式民主思維」
希爾頓對人民智慧的力量印象深刻。「中國共產黨善於調動人民的創造力，很多改革決策建立在廣泛徵求民意基礎上，經過分析論證後形成決策，我想這體現了中國式的民主思維，也是中國成功的原因。」
菲律賓通訊社記者傑利·穆西科讀完報告後打算撰寫一篇關於中國繼續保持開放政策的稿件。他注意到，中國將「主動參與和推動經濟全球化進程，發展更高層次的開放型經濟」。
穆西科認為，中國發展之所以從全球化和開放政策中受益，在於實施自主性開放，中國始終掌握主導權並且在開放中不斷積累經驗，防控風險能力不斷提升。